土政变内幕: 总统专机遭战机锁定

肃清行动仍在继续,被捕人数会继续上升

阅读提示

当地时间7月15日 晚,土耳其突发军事政变, 首都安卡拉、最大城市伊 斯坦布尔均发生爆炸和激 烈交火。总统埃尔多安不 得不中断假期,紧急从西 南部度假地飞往伊斯坦布 尔。局势在不到一天时间 里得到控制。据新华社昨 日消息,土耳其司法部长 博兹达7月17日说,约 6000 名军人和法官因涉 及未遂军事政变被逮捕, 这将成为"土耳其历史上 最大规模的案件"



7月18日,在土耳其伊斯坦布尔的阿塔图尔克机场,民众参加支持总统埃尔多安的集会。7月17日晚至18日凌晨,部分土耳其民众在伊斯坦 布尔的阿塔图尔克机场和塔克西姆广场等地举行集会,支持总统埃尔多安。 新华社记者 贺灿铃 摄

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,截 至当地时间7月17日22时,至少70名军 队将领因涉及未遂军事政变被逮捕,包 括这场政变的主谋、空军前司令阿金· 厄兹蒂尔克以及第二军军长、第三军军 长、宪兵司令。另外,土耳其总统埃尔 多安的首席军事顾问阿里·亚泽哲也被

据知情人士透露,埃尔多安乘坐政府 商务机从度假地赶回伊斯坦布尔途中,曾 遭两架政变战机雷达锁定。

埃尔多安7月17日在伊斯坦布尔说, 将继续清除"居伦运动"的支持者,"清除 这个国家体制中的所有病毒",未来一周 将十分关键。他说,那些发动政变者"必 须付出代价"。

目前,伊斯坦布尔检方已对这场未遂 军事政变展开调查,居伦成为调查的头号 嫌犯。

严惩叛军: 抓宪兵指挥官引发冲突 被捕人数会继续上升

土耳其警方7月17日试图在伊斯坦 布尔萨比哈·格克琴机场逮捕一名涉嫌参 与未遂政变的宪兵指挥官,此后警察与宪

土耳其《国民报》报道说,冲突发生后 当局下令拘捕机场所有宪兵。有媒体报 道说,宪兵指挥官被捕后冲突停止。

萨比哈·格克琴机场位于伊斯坦布 尔亚洲部分,机场宪兵队约有60人,负 责机场国际航站楼安全保卫。 土耳其 15日夜突发军事政变,据报道有宪兵参

此外,土耳其当局宣布重新掌控大 局后,参与政变的士兵陆续投降。部分 士兵成为民众泄愤的目标,遭到殴打或 袭击,甚至有士兵被人打得头破血流。 伊斯坦布尔一间军事学校约有80人被 扣留。安卡拉一批被捕士兵则由巴士送 走,他们只穿内裤,双手被铐住,跪在地

报道称,有民众要求处死变节军人。 土耳其政府称会交由议会讨论是否恢复 废除了10多年的死刑,严惩叛军,并表示 "有关的肃清行动仍然在继续",而逮捕人 数可能会继续上升。

土耳其一位高级官员说,已经恢复了 对全国各地的控制,但是一些政变密谋者 仍未投降。

内幕曝光: 土总统乘专机回国 遭两架F-16战机锁定

土耳其未遂政变发生迄今,一些内幕 细节正陆续曝光,埃尔多安乘坐政府商务 机从度假地赶回伊斯坦布尔途中,曾遭两 架政变战机雷达锁定。

熟知内情的军官透露,埃尔多安当 晚前脚刚离开度假胜地马尔马里斯的酒 店,就有25名士兵乘坐直升机绳降和开 火,显然是要抓他,他居住的地方后来也

而当埃尔多安乘坐湾流4型商务机从 马尔马里斯一个多小时路程的达拉曼机 场升空后,又遭到参与政变的两架F-16战 机雷达锁定和半空袭扰,但为何没有向埃 尔多安座机及为他护航的另两架F-16战 机开火,则是个谜。

飞行跟踪网站显示,埃尔多安的座机 后来又在伊斯坦布尔以南上空绕圈,当时 正在机场的目击者曾听到开火声,埃尔多 安的座机最后成功降落。此外,当时人在 伊斯坦布尔的总理耶尔德勒姆也是叛军 目标,但最后一刻惊险逃脱。

土耳其军方目前正在马尔马里斯,搜 捕当时攻击埃尔多安下榻酒店但最终逃 入丛林的40名军人。

加强警戒: 土耳其总统命令 战机全国范围内巡逻

据土耳其阿纳多卢通讯社7月18日 报道,土总统埃尔多安7月17日下令土军 方F-16战机在全国范围内巡逻,加强对空 域的控制和警戒,以进一步推动针对土境 内的反政府军人、警察及司法人士的"肃 清"行动。

另据报道,伊斯坦布尔安全总局局长 恰勒什坎也下令支持政府的部队可在伊 斯坦布尔空域随时击落任何可疑的武装

据土耳其《自由报》7月18日报道,目 前"肃清"行动已扩大到警察队伍,并已有 7850多名警察被停职审查,其中包括多名

境外追逃:

一名涉嫌参与政变土耳其武官 在沙特被捕

沙特阿拉伯的阿拉比亚电视台7月18 日报道说,沙特警方应土耳其政府要求逮 捕了一名涉嫌参与政变的土耳其驻科威

阿拉比亚电视台的简短滚动字幕说, 该武官当天在沙特东部城市达曼的法赫 德国王国际机场被逮捕。被捕时,该武官 正准备过境前往欧洲某国。

沙特与土耳其保持着战略同盟关系, 在中东一系列问题特别是在叙利亚问题上 相互支持。去年底,土耳其总统埃尔多安 访问沙特,两国宣布成立战略合作委员会。

土耳其政变被挫败后,沙特国王萨勒 曼在第一时间向埃尔多安发去贺电,祝贺 土耳其恢复安全和秩序。

新闻观察: 为何逮捕大量军人及法官?

政变被挫败后,土耳其当局发动大规 模逮捕行动,逮捕对象包括近3000名军方 人员和近3000名检察官和法官。为何撤 职并逮捕司法人员?路透社分析认为,这 些被逮捕的司法人员或与流往美国的宗 教人士居伦有关联。

分析称,逮捕司法人员除了怀疑他们 与流往美国的宗教人士居伦有关外,能够 进一步帮助埃尔多安改革现有的宪法,从 此进一步推进改革。

居伦曾经是土耳其现任总统埃尔多 安的政治盟友,但在之后的一起腐败丑闻 爆发后,两人反目成仇。此后居伦自称被 迫流亡

土耳其政府宣称,所有与居伦站在一 边的国家都将被视为与土耳其宣战,并指 控居伦在国外构建"平行结构",试图渗透 土耳其的司法、教育体系及媒体和军队, (综合新华社, 央视) 以求颠覆政权。

土耳其政变 难撼埃尔多安地位

分析人士指出,埃尔多安并没有因此次政 变动摇地位,反而可能获得了巩固其统治的良

此次政变的发生具有一定必然性:首先, 埃尔多安和军队的矛盾渐深。埃尔多安掌控 的正义与发展党(正发党)是伊斯兰政党,包括 军队在内的世俗力量认为埃尔多安以及正发 党正引导国家偏离世俗化方向,对此深怀不 满。其次,自视为土耳其世俗政权和宪法秩序 保卫者的军队在土政治生活中扮演着重要角 色,曾多次发生过军人干政甚至军事政变。此 外,近期土耳其安全局势不断恶化,恐怖袭击 频发,库尔德问题越发严重,埃尔多安改内阁 制为总统制的意图更是遭到诸多质疑。

但政变的"短命"同样具有一定必然性。

首先,土耳其政局今非昔比。正发党经过 十多年的执政,在土耳其政坛的地位不断增 强,也有着较强的民意基础。

其次,政变在军队内部并未得到一致支 持。埃尔多安在与军方多年的博弈中,策略日 益娴熟,尤其是军队中反对埃尔多安的高层将 领几年前基本已被清洗。对比历史上几次成 功的军事政变,此次发动政变的只是"一小撮" 军官,并非军队主流力量,缺乏缜密的谋划和 强有力的领导,军队内部没有形成合力。

最后,土耳其社会对军人干政的接受度逐 渐降低。随着土耳其经济的发展,土耳其民众 逐渐习惯于文人政治。此次政变不仅遭到了 民众的反对,就连反对党也纷纷表示谴责。

此外,土耳其当前面临的国际环境也不利 于政变成功。政变发生后,国际社会高度关 注,谴责政变,呼吁支持民选政府。

值得注意的是,此次政变充分暴露了土耳 其军队内部分歧,也给了埃尔多安进一步"肃 清"军队中反对者的理由。分析人士认为,此 次政变失败后,军方在土耳其国内政治领域的 影响力可能被终结,埃尔多安政权将获得更多 民意支持。近年来,埃尔多安一直在寻求扩大 总统权力,此次事件后,在从内阁制转向总统 制、修改宪法、进一步限制军方权力等方面,他 都将占据更大优势。 (新华社电)